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„Siessen — herczeg!“
ií.

(K) Nincs oly diplomata, ki biztosan 
meg tudná jelölni azon időpontot, a mely­
ben Bismarck érdemessé tette magát 
Ausztria e nagy és feltétlen bizalmára, ha 
csak azért nem, mivel 5 volt a lombárdiai 
és velenczei királyságok eljátszásában a 
főmester, mert III-ik Napoleon, csak is 
mint a vasember tervének végrehajtója sze­
repelt, nehogy Bismarckra sulyosodjék 
Ausztria haragja; vagy talán az 1866-ban 
Benedetti, Francziaország nagykövetének 
mondott szavai adtak erre okot? Hát mit 
mondott Bismarck akkor? Azt, hogy: 
Vainqueurs ou vainens il nous ont permis 
par leur utile diversion, d'infliger a’l 
Antriebe un defait dönt ell ne se rele- 
verra jamais, et il faut marque ce que 
nous seron dans 8. jour a Vienne. — 
»Győztesek vagy legyőzettek, 
de nekünk is meg van engedve 
önlétünkért Ausztriára egy 
oly csapást mérni, melyből 
felébredni többé soha nem fog 
és jegyezze meg magának kö­
vet ur, hogy nyolcz nap alatt 
Becsben leszünk!«; — Vagy azt 
hiszi Ausztria, hogy a vasember feladta 
ezen vágyát ? akkor csalatkozik, mert 
Bismarck biztosan számit ezen az ő — és 
az összes németség kebelében élő vágy tel­
jesülésére: és épen ezért siet ő most 
Ausztriát a déli szlávok nyugtalan tenge­
rébe hajtani és még azért is, hogy ezen 
politikai vonással egyensúlyozza III. Sándor 
orosz czárnak franczia hajlamait, mert hát 
nyílt titok az, hogy az oroszok mostani 
czárja inkább franczia-, mint német­
barát !

Bismarck igen jól tudja azt, hogy 
Bulgária mai állásában Oroszország előhar- 
ezosa, ki is épen azért nem teljesítette a 
berlini egyezménynek azon pontjait, misze­
rint az ottan találtatott várakat egy óv 
lefolyása alatt leromboltassa; mert 
hát ma Bulgária Oroszországnak hadviselő 
alapvonala, hiszen nem Bulgáriának 
szállította Oroszország az ott lerakott 100 
ezer fegyvert és 12 ütegre menő ágyúit! 
Vagy akad olyan balga diplomata, ki el­
hiszi, hogy Bulgária önmagának kérte 
1880-ban a fegyvereket és ágyukat? hi­
szen ő nem bir ma még oly haderőt fel­
állítani! Vagy talán oly nagylelkű az orosz 
czár, hogy mindezt és a dunai két kis 
hadihajót valóban oda ajándékozta volna 
Bulgáriának? Nos — ez merő történelmi 
csoda lenne!

Mindez csak muszka álarcz; arra 
való, hogy eltakarja hadi készületeit és 
egyszersmind harczkészen óhajtja tartani 
ezáltal a környező országok szláv népeit; 
az is tudva van, hogy Oroszországtól siker 
esetében bizonyos osztályrészben lesznek 
részesek, mig azt más államról — például 
a perfid Ausztriától — nem remélhetik; 
de azoknak nincsen is bizodalmuk Ausz­
triához !

Mindezekből azt következteti minden 
józaneszü ember, hogy nincs oka Ausz 
triának Novi-Bazár, vagy épen Szaloniki 
felé sietni, mert aligha meg nem bánja, 
mivel azon esetben a sokak által végvo- 
naglásban lenni hitt Törökországot is bele 
fognák erőltetni a cselekvésbe... és ki 
tudná előre megjósolni azt, hogy a sok 
apró királyságok és az elzüllöttnek gon­
dolt Törökország fegyverei merre hajtanák 
a győzelem lobogóját ? a szuronyokra épült 
állam mindig ingatag szokott lenni; csak 
az igazi és jó alkotmány lehet az állam 
szilárd talpköve, mert azt védelmezi min­
den fia a hazának, annak védelmére kél 
serdülő ifjú épen úgy, mint az elaggott 
koldus is görcsös mankójával; azért nem 
tanácsos házi politikát űzni ott, hol. egy 
erős és a trónhoz mindig híven ragaszkodó 
nemzet áll talpon annak védelmére!

Nem jó tanácsadó az, ki egymagát 
engedi a házi diplomatát a harezra kelni... 
nemzet nélkül; mert a történelem már 
többször beigazolta azt, hogy ott és akkor 
volt csak győzelem, midőn és a hol a dip­
lomatát a nemzet törhetlen zöme is híven 
kisérte a harezba! Ezt kellene szem előtt 
tartanunk, ha jogot formálunk valamely 
harezra; azért legyen éber a ne m- 
z e t, ha már annak kormányát elragadta 
az oportunitás ingadozó, vagy kapkodó 
lázálma.

— Horvátválság. Minthogy vasárnap dél­
előtt a Guudulics-utczában összegyűlt néptö- 
meg folyton szaporodott, a katonaság kivonult 
és szuronyt szegezve lassú lé­
pésben tisztította meg az utczát 
az élénken beszélgető, de különben teljesen 
nyugodt (?) tömegtől. Az utczát mintegy negyed 
óráig zárva tartották, ezalatt a tévedése felöl 
fölvilágosított nép szétoszolt A városban tel­
jes nyugalom uralkodik. A Pozor szemére 
hányja az A gramer Zeituog-nak, hogy a közön­
ség félrevezetése által ót illeti a felelősség az 
egész esetet illetőleg. Mindenesetre szép jelei 
a kibékülési szándéknak !

— Országgyűlés, a horvát ügy feletti 
vita folyt tegnap tovább a képviselőházban. 
Elég népes is volt a ház, mint a karzat s a 
szélső baloldal, pártunk, nevezetes szolgálatokat 
tett e napon Tiszának és a h o r vá­
lóknak. Polonyi Géza a sajtónak a 
horvát ügyben való magatartását s kivált a 
„P. LI.“-ot és az „Egyetértést“ ostorozta. 
Atilla kardjával akar Horvátországban rendet 
csinálni, őt követte Mezei Ernő; úgy látja, 
hogy azon határozati javaslat, melyet a kor­
mány benyújtott, a kormány gyengeségének 
és tehetetlenségének bevallása. A kormány azt 
követeli a többségtől, hogy egy helytelennek 
nyilvánított tényt helyeseljen, de ha a kormány 
nem kért felhatalmazást akkor, midőn a czi- 
mereket feltétette, miért kér felhatalmazást 
akkor, midőn maga magát desavouálja? Mind­
ketten Ilelfy elleniuditványa mellett nyilat­
koztak.

És most az egész ház minden figyelme 
Irányi Dániel felé fordult. Beszéde végi 
tével a többség részéről megéljeneztetett, de 

szélsőbal tagjai hallgatagon néztek maguk 
elé, mert Irányi mindjárt azzal kezdé beszé­
dét, hogy a Horvátországgá 
szemben szükséges teendőket 
szenvedélyesség nélkül kel 
fontolóra venni skimondá, hogy 
az államegység eszméjének ki 
fejezésére nem okvetlenül szük­
séges a czimereken a leiirat 
elég maga az egyesitett czimer 
hangsúlyozza hogy nem taná­
csos erőszakolni a magyar feli­
ratokat s kijelenté egyutta 
hogy ekérdésben a horvát fel­
fogást nem tartja épen törvény- 
ellenesnek. Érdemes e — kérdi — a 
magyar felirat miatt még inkább fokozni 
már" meglevő nagy ingerültséget és támasztani 
tán egy oly válságot, melyből alkotmányválság 
lehet, s a melyben esetleg magunkra marad­
hatunk ? Helfy ellenében kifejti 
hogy a horvát kiegyezés revi 
sióját nem akarja, mert. épen ellen 
kezőjét érnők el átala, mint a mit a revisio 
hívei elérni remélnek. Végül kijelenté, hogy 
pártolja Tisza Kálmán határozati javaslatának 
a czimerek alkalmazására vonatkozó részét 
s hozzátevé, hogy meglehet, nem népszerű 
a mit mond, de ez legmélyebb meggyőződése 
és sohasem hajhászta a népszerűséget meg 
gyöződése árán. (A „P. N.“ ezt írja beszé 
déről: Irányi Dániel polemizált az egész 
szélsőbal ellen s elfogadta a kormány által be­
nyújtott határozati javaslatot. Az oly felszó­
lalás, minő az Irányié, csak arra szolgálhat, 
hogy a kormányt a horvátokkal szemben 
még több engedményre, a horvátokat ellent- 
llásra bátorítsa.)

Szólt aztán M o c s á r y Lajos és N é- 
meth Albert. Mocsáry úgy látja, hogy a kor­
mány eljárása éppen azt bizonyítja, a mi ellen 
nagyváradi beszédében annyira tiltakozott a 
miniszterelnök, hogy utczai demonstrácziók ál­
tal is lehet megoldani igen fontos politikai 
kérdéseket. A kérdés súlypontját azonban a 
revízióban találja, melynek a Magyarország és 
Horvátország között fennálló viszony okvetle­
nül alávetendő. Németh — éles kritika után — 
természetesen a Helfy Ignácz t. javaslatát fo­
gadja el.

Majd Tisza Kálmán állt föl helyéről s 
a házban nagy mozgás támadt; a folyosóról 
özönlöttek be a képviselők és helyet foglaltak. 
Hangsulyozá, hogy magyar állami érdek, mi­
szerint e vita — mely neki elég kényelmetlen

lehet — minél előbb véget érjen. Mocsáryval’ 
polemizál és kifejti Bedekovics Kálmán visz- 
szalépésének okait ; szerinte a visszalépett igy 
többet remél használhatni az ügynek. Ama 
adukra, hogy a kormáuyelnök a horvát ügy­

ben az osztrák miniszterekkel conferált volna, 
azt feleli Tisza Kálmán, hogy egyikkel sem, 
még magáubeszédben sem conferált e kérdés­
ről. A mi végül az Apponyi által említett azon 
compromissumot illeti, hogy legyenek felirat 
nélküli czimerek, de mindenütt, azt jegyzi meg, 
hogy ezáltal még nagyobb zavart támasztanánk s 
magunk adnánk fegyvert az izgatónak kezébe, 
kik tökét csinálnak abból, hogy a horvát fel­
iratú czimerek hivatalosan eltávolíttatnak. Sza­
vait azzal zárta be, hogy meggyőződése sze­
rint a legnagyobb szolgálatot teszi a hazának, 
midőn határozati javaslatát a hazának újból 
elfogadásra ajánlja. Pártjának éljenzése kisérte 
Tisza beszédét.

T h a 1 y Kálmán fél 2 órakor kezdett 
szólni. Hoiuapra kéri halasztatui beszédét, 
amit azonban a ház n e m engedélyezett. 
Előre kijelenti, hogy egész óra hosszat fog be­
szélni. Beszéde elején polemizál a miniszterel­
nökkel. Megrovását fejezi ki a felett, hogy a 
miniszterelnök hivatalos adatokra támaszkodva 
kimerítő részletes jelentést nem tett a történ­
tekről. Megtámadja a tulolda't, hogy egy fel­
szólalón kívül (Közbekiáltások): A z i s II or­
vát h 1) nem foglalkozott a szélbaloldali ja­
vaslattal senki s nem czáfolta azt meg senki. 
Ezen határozati javaslatnak különösen 3-ik 
pontjával — a kiegyezés revisiójáuak szüksé­
gességével foglalkozik. A horvátokat folyton 
„dráguló“ testvéreknek nevezi egész beszédé­
ben. Azután Folytra hivatkozva bizonyítja, 
hogy Horvátországot Bécsből izgatják „A 
nagy horvátországi álmot álmodók szemeire 
— úgymond — Bécsből hintik az áiomport.“ 
Tüzetesen ismeri Szlavónia viszonyát, az ott 
folyó erőszakos horvátositást; kívánva Szla- 
voi ia visszakapcsolását Magyarországhoz, Helfy 
elleniuditváuyára szavaz. Ülés vége */43 órakor.

A Luther-ünnepélyek.
i.

(Z—s.) Német ország ünnepel és az ál­
talános örömben részt vesz a császár is. Két 
epuchalis esemény dicsőséges emlékezetének 
szentel fényes jubileumot a germán faj. Egyik 
tisztán politikai, a másik tuluyomólag egyházi, 
jellegű. Amazt az egész német nemzet, mely­
nek a Iíajna és alsó Visztula, az Északi ten­
ger és a Boden tó köze ad hazát, egyeteme­
sei; megütte a múlt hó második utólsó napján. 
Az óriás Germania szobor Niederwaldbau oly 
egységesség eszméjének impozáns svmboluma, 
melyet az egykori római és német császárság 
intézménye csak névleg representált egész 
1870-ig, a mikor a közel ezer éves álom való­
sággá vált; oly hadjáratnak maradandó emlé­
ke, mely az összes nagy és kis államokat, az 
osztrák németeket kivéve, ugyanazon érdek 
közösséggel kapcsolta össze ; oly diadalmakuak 
fényes hirdetője, melyekhez nem kevesebb je­
lentőség csatlakozik, mint a milyen Hermann 
teutoborgi győzelmének — állítólagos — bord­
ere) e, mert ezek uj korszakot nyitottak meg a 
német nemzet állami életeben s nagy mérv­
ben átalakitólag hatottak Európa politikai tér­
képére.

A másik ünuepély ideje, melynek a ren­
dezők vallásos színezetet adtak, hosszabb arna- 
zénál, valamin1 az esemény is, melynek emlé 
kezetere szentelve vau, erősebb rázkódásokat 
okoz itt a sedani napnál, és következményei 
kihatottak nem egy ország, nem egy földrész, 
hanem az egész emberiség sorsára.

A Luther-ünnepélyek, melyek egymást 
fölváltva a vittembergai szept. 12- 14-iki na­
pok óta most folynak Némethonban, elfogulat­
lanság nélkül mondhatjuk, inkább meg érdem­
lik, hogy megemlékezzenek rólok a hírlapok 
ismertető — és vezérczikkekben inkább, hogy 
feléjök forduljon a népek érdeklődő figyelme 
mint a rüdesheimi colossalis szobor leleplezés 
Emez tisztán politikai nemzeti ünnep, mig 
amaz universalis jellegű, az emberiségé 
lelkesedés és büszkeség, mely itt lángra gyűl 
csak német keblekben ég, ott pedig íelhevül 
minden szabad nép s midőn itt a „V acht am 
Rein“ hymnus dallama megzendül, csak 
germann és gall fajok legközelekbi harcza jut 
eszünkbe, de midőn Vittemberga templomában 
„Erős vár az Isten minéküuk“ éneket halljuk 
végig vonul képzeletünkben a protestantizmus 
titáui küzdelme a katholicismussal, a sötét 
középkor végvonaglása és a szebb újkor haj 
nalébredése.

1483. Nov. 10.
Üdvözölve légy négyszázados évforduló 

dón te áldásthozó nap, te második karácsonyja 
az emberiség jogainak a népek boldogságának 
te, ki Luther Mártont szülted a világnak - 
kisded. Eislébenben !

Ünnepelje meg e dicső napot az, k i

szilárd jellemet, az erős bátor- 
ságu embert tisztelni tudja: az, ki áz 
autonomic us életnek kedvelője, ki 
a lelkiősmereti szabadságnak 
hive, ki a haladásnak barátja és a 
műveltségnek bajnoka.

Távol van tőlünk ez alkalommal, hogy 
Lutherről felekezeti nézpontból emlékezzünk 
meg, valamint nincs szándékunkban az sem, 
hogy a nagy német reformátort túlbecsülve, el 
ne ismerjük egyfelől a renaissance szükséges­
ségét a világ átalakítására, másfelől megta­
gadjuk Zwingli Ulrik és Cálvin Jánosnak a 
Lutherénél nem kisebb érdemeit. Mi a meg 
nem vesztegetett ítélet és az őszinte elismerés 
önzetlen hangján óhajtunk beszélni. Az igazi 
nagyságnak kívánunk egy igénytelen babérko­
szorút nyújtani. Hadd gyújtsa meg lapunk t. 
olvasó közönsége is az emlékezet fáklya tüzét!

Luther a történelem legbátrabb 
és legkitartóbb szereplői közt 
foglal helyet és méltó joggal. Minő 
lelket, erős elhatározást, merészséget tételezett 
föl ellenzéki állást foglalni el egy embernek a 
16. században a világnak még akkor is legna­
gyobb és legrettegettebb hatalmasságával, a 
jiápával, mely ellenvéleményt nem tűrt, szabad 
gondokozást békóba vert, felvilágosodást erő- 
zakkal elfolytott! Luther midőn 95 hires téte­

lét kifüggesztette, midőn a pápai kiátkozó bullát 
lángokba vetette, midőn a kath. egyházból ki­
lépett és midőn a vormsi birodalmi gyűlésen 
megjelent: az emberek közül csak keveseket lá­
tott nyíltan mellette, mig ellene volt a tudatlan 
fanatikus néptömeg, koronás fők, köztük a ró­
mai-német császár, az inquisitio, pápa; ijesztő 
rémül lebegett előtte bresciai Arnold, Waldus, 
Vikleff és Huss iszonyú példája. De ö nem 
rettent vissza. A mit érezett és gondolt ki­
mond a és a mellett halálig megmaradt. Ilyen 
az igazi nagyság.

Luther uj tápot, erősebb 
alapot, szélesebb mezőt nyitott 
meg az autonomikus jogok előtt. 
A róla nevezett, uj egyház teljesen függelenit- 
vén magát a pápai főségtől úgy confessioit 
mint alkotmányát önmaga állapította meg; to­
vábbá az egyes tartományok és államok pro­
testáns egyházai még égymástól is egészen 
önállóan szervezkedtek, minek következménye 
lett, hogy különösen s kormányzati mód, mely­
nek formája mindenütt a helyi viszonyokhoz 
alkalmazkodott, nélkülözte az egyöntetűséget. 
De alapvonásul mindig az autonomikus jelleg 
szolgált Senki nem vonhatja kétségbe, mert 
állításunk igazsága támogatására történelmi 
tények lépnek föl, hogy az egyház ezen auto­
nómiája, mely teljes tisztaságban, igaz, hogy 
Németország legtöbb államában nem fejlhetett 
ki epén a fejedelmek uj bitre áttérése folytán, 
kik országukban magukhoz ragadták az egy­
házi legfőbb hatóságot, de annál inkább kifej­
lett másutt, mondom ez autonómia ellenállha­
tatlanul hatott a politikai municzipiumok ter­
jedésére és fejlődésére is. A vágyat az önkor­
mányzatra felköitötte a világi pályán működők­
ben is. Több helyen, épen nálunk is, Magyar- 
országon a prot. egyházak önállósága, termé­
szetes és épen azért becses, erős s ép azért 
haszna vehető bástyája lön az üldözött politikai 
szabadságnak, a megtámadott állami független­
ségnek.

Luther bámulatosan merész 
föllépésével utat nyitott a lel­
kiismereti szabadságának. A lu­
theránus államokban szabad lett a meggyőző­
dés nyílt kimondása, ép úgy, mint a Kálvint kö­
vető népeknél. A protestáns népek soha és 
sehol nem alkottak „index librorum prohibi- 
torum“-ot (tiltott könyvek névsora) és nem 
szerveztek inquisitiokat. A protestantizmus nem 
félt az ellenkező véleményektől. Azon körül­
mény, hogy, legnagyobb mértékben, a Szász 
választó fejedelemségben hosszú időn keresztül 
oly merev lutheránus orthodoxia virágzott, 
inkább azon emberi gyöngeségre, mely meg- 
iögzve szokásaiban, csak lassan és nehezen 
tud tisztult nézetre jutni, mint a reformatio 
természetére vihető vissza; de még másféle 
okok is összejátszottak tényezőkként e minden 
esetre szeuyioltot képező es megrovást érdemlő 
jelenség létre jöttére, de a melyeket itt mel­
lőzni akarunk. Különben e körülmény keve­
sebb jelentőséggel bir, mintsem általános sza­
bályait lehetne belőle vonni; egy általában nem 
elég arra, hogy ez a lutheranizmus alap jellem­
vonásául állítsuk fel. Ezt annyival kevésbbé 
tehetjük, mert magárra Lutherre, minden he­
veskedése mellett is, a türelmetlenkedés jellem­
vonása egyáltalában nem illik. Mondjanak bár­
mit ellenségei, a megtörténtet a pártoskodás­
ból senki sem teheti meg nem történtté, a tör­
ténelmet meghamisitani tényleg soha nem lehet. 
A lelkiősmereti szabadság a protestáns álla­
mokban fel volt található mindig és ennek táp­
láló légkörében dúsan gyümölcsöztek a szellemi 

, tehetségek.



DEBBECZEN.

A csángó egyesületből.
A csángó egyesület igazgatósága hétfőn 

Somssich Pál elnöklete alatt ülést tartott.
A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után felolvasták a miniszterelnöknek az 
egyesület elnökéhez intézett levelét, melyben 
arról értesíti, hogy a betelepült 450 csángó 
családnak a legszükségesebb gazdasági eszkö 
zólckel való ellátása 112.000 írtba kerülne, 250 
irtot véve családonkint . . .

Somssich elnök ahoz a ; érdéshez, 
miként akarja a kormány a betelepülteket e 
tekintetben segélyezni, szólni nem kíván, mert 
a telepítés kérdése soha sem tartozott az egye­
sület feladatai közé l>e miután a beköltözésre 
befolvt adományokból felesleg maradt, a sza­
bad "rendelkezésre álló összeg erejéig hozzájá­
rulna a csángók gazdasági eszközeinek beszel1 
zéséhez. E végből kéri a jelenlevő pénztárim* 
kot, adjon kimutatást a pénztár állapotáról

S z t u p a péuztárnok erre előadta, hogy 
a/ adományokból fenmaradt 17,748 fit. 70 kr. 
Alapitó tag jelentkezett 40 s ezek után befolyt 
] 040 frt. rendes tag pedig van eddig 162, 
kiknek tagdíjaiból bevételeztetett 321 frt. Ez 
a pénztár mai állapota.

H o i t s y Pál e czélra nem szavaz meg 
az egyesület pénztárából semmit. A jövő ta- 
vaszszal ismét lesznek olyanok, kik betelepülni 
kívánkoznak, a fennmaradt összeget tehát ak­
korra kívánja megtartani, annyival is inkább, 
mert erre a czélra a kormány mitsem adhat.

szükséges I

^ _ Parlament. A közlekedési minisztéri­
umban a fiába és Rábcza elleni védelemre 
vonatkozó két törvényjavaslat készült el, még 
pedig az egyik Győr város és Gyórsziget vé 
(leimére, a másik javaslat pedig általában a 
fiába és fiábeza elleni védelmi munkálatokról 
szól Mindkét törvényjavaslat legközelebb be- 
terjésztetik a képviselőházhoz. — A k ö z- 
m Ur. katőrvéu y javaslata is elkészült a 
közlekedési minisztériumban és legközelebb a 
képviselőház elé fog terjesztetni. A javaslat 
újonnan rendezi a közmunkaváltság ügyét is e 
tekintetben jeientékonv reformokat valósit meg. 
- A jövő évi költségvetésrőlgr. 
Szapáry Gyula pénzügyminiszter pénteken vagy 
szombaton "fogja megtartani exposeját és egy­
úttal elő fogja terjeszteni — értesülésünk sze­
rep _ a pótadó módosítására vonatkozó tör­
vényjavaslatot is. _____ __ __

- Külföldi hírek. A bolgár nem­
zetgyűlés az orosz hadi költségek meg­
térítésére és a vasúti csatlakozásra vonatkozó 
szerződéseket nagy többséggel elfogadta. — 
A spanyol kormánypárti lapok 
kijelentik, hogy a franczia-spanvol eset még 
nincs teljesen elintézve. — I’ á r i s b a n bi­
zonyosnak mondják, hogy Campenon tbnok fog 
hadügyminiszterré kineveztetek

A kormány lássa el a csángókat 
gazdasági eszközökkel.

üdescalchy hg. osztja előtte szóló j 
nézetét. j

Jókai Mór szerint a csángók inegtepi- 
tése két faktornak vált kötelességévé: a ma­
gyar társadalomnak és a kormánynak. A tár 
sadalmi működés a nyáron át szüneteit, de 
hiszi, hogy a magyar közönség nem fogja meg­
vonni további támogatását ez ügytől, ő azt in­
dítványozza. hogy a segélyezés kérdésének tár­
gyalása halasztassék e! addig ez ideig, mig a 
csángó kérdés a parlamentben szőnyegre kerül.

A j> p o u y i Albert gróf belenyugszik a 
Jókai áítaí javaslatba hozott halasztásba, habár 
ő azután sem mondana mást, mint ma. Prin- 
czipiumul állítja fel, hogy a telepítés a kor­
mányhoz és nem az egyesülethez tartozik. Ettől 
a princzipiumtól el lehetne térni, ha társulat 
pénzügyei kedvezők volnának, de a mai körül­
mények között minden szempontból ragasz- 
kod:.i kíván ahhoz, hogy a jiéuz nem erre a 
czélra alakult.

Szilágyi Dezső nem látja annak 
szükségét, hogy a kérdés tárgyalása a képvi- 
selöliízb:';!! hozandó határozatokig fölfüggesz­
tessék. Szerinte az egyesület feladata a be­
költözéssel be van tejezve: ha a kormány a 
telepítés nehézségeit nem akarta magára vál­
lalni, a beköltözést kellett volna megakadá­
lyozni s akkor az egyesület hozzá sem fogott 
volna az egész dologhoz. Óva inti az egyesü­
letet a cstlggedéstn! s újabb beköltöztetések 
veszélyétől i< egyaránt

K a m e r m a y e r Károly a nyári évad 
alatt történt intézkedéseket sorolja fel. U is a 
segélyezés eszméjéhez járul, melyet az alap 
szabályok sem temek ki. Azt ajánlja, hogy 
gazd. eszközök beszerzésére szavazzon meg az 
egyesület 5000 irtot.

Gróf B á n f f y Béla Kamermayer indít­
ványához csatlakozik. Az. igazgatóság elfogadta 
Kamermayer indítványát.

Azután gróf A p p o u y i Albert r bek- ! 
tál1 azon megtámadásokra, melyek az utóbbi! 
időben a bevándorlottak nyomorúságos helyze- í 
téröl a hírlapokban megjelentek De utal aj 
tóvárosi német sajtó rideg magatartására I 
es indítványozza, hogy az egyesület mint ilyen í 
a közönség tájékoztatására tegyen közzé egy j 
n\ilatkozatot, melyben kifejtessék az egyesü­
let ezéija.

lobbek hozzászólása után grút Apponyi 
indítványa elfogaktatott s a nyilatkozat szöve­
gezésével Somssich Pál, gróf" Apponyi Albert 
én Láiifty Béla bízattak meg. Ezzel az ülés 
véget ért.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
ö/ereiiíi,

I Vége.)

fia elfogy a nyár, vele hervad a rózsa 
is. Ha el vész az ifjú kor, szét foszlanak a 
gyermeká'mok is. He elhervadt: hát elher­
vadt; ha meghaltak hát meghaltak. L"gy miért 
sirnék utánok, vég/etök ez. S miért kelnek 
izgága daczczal a végzet örök hatalma intéz­
kedései ellen V Nem is panaszkodom, mint nem 
panaszkodtam akkor. Csöndes megnyugvással 
esititom zsémbes bánatomat.

Mindennapos lettem Szerénáeknél. Hova 
tovább világos lett előttem, hogy ha ö nem, 
akkor senki más nem boldogíthat.

El is határoztam, hogy megkérem kezét. 
Ezen elhatározás után következő levelet írtam 
hozzá :

Édes idvezitőm!
-Hozzad leányka! egyedül te neked irom 

e sorokot, lángoló lelkem emez őszinte sza­
vait. from: hogy feltárjam előtted keblemet, 
az ellentétes vá: vak, szenvedélyek eme vihar- 
járta színhelyét: hogy megismerj, mielőtt Ítélnél; 
s ha megismertél: azután nyugodtan Ítélhetsz.

Mondjam e hogy szeretlek, kérdjem-e 
hogy szeretsz?

Angyali kell-e az mondanom ? Gyermek! 
"e e azt kérdeznem i Kételke Ihettél-e valaha 
abban.- Kételkedtem-e én valaha abban?

— A magyar tudományos akadémia
hétfői ülésén K á r o 1 y i Árpád : Ampringeu 
Gásjiár kormányzóságáról tartott felolvasást, 
melvet követett a T li a ly Kálmáné. Az 1G83 
évi táborozás történetéhez. Ez utóbbi érdekes 
felolvasásában az 1683-ki magyar táboiozás 
történetéből, tekintette! annak ketszázados év­
fordulójára, leginkább azon adatokat világítja 
meg, a melyek nem magára Bécs ostromára 
é< felszabadítására, hanem a táborozás ma­
gyarországi részére, az Eszterházy Pál nádor 
fővezérlete alatt összegyűlt magyar hadak tábo­
rozására és szétosztására vonatkoznak. Ezen 
magyarországi része a nevezetes hadjáratnak 
eddigelé jóformán ei volt hanyagolva és 
szerző a magy tört. társulat f. é. kirándulása 
alkalmával a hg. Eszterházy kis-mártoni level 
tárában, Eszterházy Pál sajátkezű fogalmaz 
ványaira, feljegyzéseire, levelezéseire és fel 
terjesztéseire bukkanván, ezekből a hadjárat 
történetét megírta. Ez okmányok, melyek füg­
gelékül fognak közöltetni munkájához, érdekes 
világot vetnek az akkori magyar viszonyokra. 
Lipót császár az utolsó jierczig bizott a béke 
állandóságában, mindaddig, mig 1683. elején 
meg nem érkezett a hir, hogy Drinápolynál 
óriási haderő gyülekezik Magyarország eilen. 
Sietve kapkodott bel- és külföldi hadak és 
segítség után s fölhívta a magyar nádort is 
magyar hadak összegyűjtésére. A nádor 1683, 
márczius 18-án köriratot intézett a megyek 
hez és a főárakhoz hadi illetékük kiállítására 
Márczius végén már mintegy nyoiczadtélezer 
magyar had volt együtt Bercsényi Miklós b. 
vezérlete alatt s néhány hét múlva a sereg 
megközelité a 18,000 et. April elején nagyobb 
buzdításul maga a nádor is tál orba szállott.

Bemuta'ja Thaly egy nagyon érdekes 
feljegyzését a nádornak, mely a táborba ma­
gával vitt udvar népének s magával vitt hadi­
szereknek lajstromát taitalmazza, a melyből a 
táborba szállt nádori udvar képe teljesen előt­
tünk áll. Elősorolja a zenészeket, mert maga 
is nagy zenekedvelő és zeneszerző volt. Vitt 
magával képírót, udvari hímzőt stb. De a 
császáriak táborozása nagyon lassan indult 
meg. Esztergom és Érsek-Vjvár ostromával 
felhagytak, s midőn a török a Dunán túlt már 
elerte, a császári seregek a Lajtháutulra vo­
nultak vissza. Ez annyira elkeserítette a du­
nántúli főurakat, hogy Tököiyhez pártoltak, a 
ki ?k biztosai együtt .jöttek "a török sereggel 
s a dunántúliakat hódolatra szólították föl.

Eelsö Magyarországban is hasonló "tör­
tént, midőn Tökőly tekintélyes haderővel kö­
zeledett, Sthulz és Karaifa az utolsó császári 
hadtestet is kivonták Morvaország szélére. Ma­
gyarországot a bécsi udvar kardcsapás nélkül 
határozta feladni. Eszterházv nádor hiába 
esdekelt s futott a koronával Becsbe s onnan 
Lipót c ászár után I.inczbe, Passuuba, a dol­

De nem szerelemről, a szerelem nyel- 
ven : az esz hideg szavaival, a komoly meg­
gondolás oszmtességével, az észhez akarok én 
szóltam: hogy megismerj engem, hogy nyu­
godtan ítélhess eletein es életed felett. " ‘

An nyal 1 képes leszek-e én arra? Gyer­
mek! kepes leszesz-e te erre? '

Apám, apám korán elhaltanak. bánat s 
gondok közt serdültem ifjúvá. '

Gyermek! emlékszel-e a tegnapi napra 
ama szép virágos kertre, melynek mé» mee 
nem hervadtak virágai, melynek levelei közzül 
még egyet sem hordott el az irigy szél? Em­
lékszel e a nyájas könnyező are.zra, melv olv 
adaado szeretettel virrasztóit beteg á-vad lá­
zas álmainál; oly boldogságos mosolylyal leste 
várta: hogy messze-e még a tavasz! ha nyílik 
már a rózsa-bimbó ? emlékszel-e gyermekko 
rodra? Emlékszel-e anyádra? Aid érte Istene 
deu Őrizd híven az emléket. Annak elfoevat 
kozni nem tudó fénye kisérjen minden lanté 
den a messze eső sirig. Boldogság a multh™ emlék a jelenben: Kincs volt akkor Km' , ’
most is, s az marad mindenha.

Lásd én nem emlékszem anyám mosóivá 
ra. nem emlékszem anyámra, nekem nem Volt 
gyermekkorom. Egyedül állottam a viláeban 
az örömtelen árvaság e kietlen vad,iában A 
gyermekkor élveiből kizárva. Az anyai csólr 
örömeitől megfoszt», durva közöny, hides sze 
szeretetlenség sivárságában nőttem fel és ser 
dűltem ifjúvá! ser"

Érzelmeim korán fejlődtek. Érző szivem

gokon nem változtathatott. Bercsényi alatt 
állott felső-magyarországi hadak harczias han­
gulatukat elvesztették s a Tököly elleni har- 
ezo ásről többé mit sem akartak tudni s k-ki 
hazájába tért vissza. így oszlott szét a királyi 
magyar tábor, Tököly átvágott a Vágón és 
egész Pozsonyig kardcsapás nélkül haladt 
előre. A városok és főurak meghódoltak, ma­
gát Bercsényit is táborába vitette s magával 
hurczoll a Tököly, bár aciiv közreműködésre 
nem is bírhatta őket, s midőn a bécsi diadalt 
Sobieski hadai kivívták és császári és leng el 
hadak magyar földre üldözték a törököt, Tö­
köly táborából a Lipót császárhoz hü maradt 
főuralc Sobiesky oltalma alá menekültek s vele 
Lengyelországba mentek. A hős lengyel király 
közbevetette magát érettök Lipótnál s kivitte, 
hogy ezek nemcsak amnestiát kaptak, de a 
hadjárat előtti méltóságaikat is visszanyerték, 
így Sobiesky nemcsak Lipótnak szerezte vissza 
Magyarországot, hanem a főuraknak is kegyel­
met eszközölt ki. Ez a hős lengyel király 
jellemének egyik legszebb emléke. — E föl- 
olvasás is zajos éljeneket aratott. Ezzel az 
ülés 7 órakor véget ért.

A gyiimölcskiállitás.
A múltkori czikkben közölt kiállítási 

kalauzt egy újabb részlettel kell megtoldanom, 
amennyiben a kiállítást látogató ügybarátok kö­
zül többen áthatva a közügy iránti szeretettől, 
egymás után küldenek fel különböző gyümölcs- 
uemekeí, hogy azzal a kiállítás erkölcsi és 
anyagi sikerét emeijék.

Ezen újabb kiállítók közül első helyen, 
a debreczeni rabkertet kell fölemlítenem, nem 
annyira a kiállított gyümölcs mennyisége miatt, 
mint inkább elismerést nyilvánítani a rabkert 
egészen uj és praktikus irányú müsödéséért. 
Köztudomású dolog, hogy a debreczeni királyi 
ügyészség a rabok erkölcsi nevelése czéljából 
minden alkalmat felhasznál, hogy a rabokat 
különböző művelési ágakra s igy különösen a 
kertészetre szoktassa, ezen kiváló buzgalom 
eredménye ma már meglepő, a még néhány év 
előtt puszta síkságon, okszerű kertészet, ok­
szerű virágművelés keletkezett, ez irányú mű­
ködését mutatja be némi részben a rabkert a 
kiállított 5 különböző fajú saját termelésű sző­
lőjével és kitünően fejlett baraczkjával; ez 
utóbbi különösen feltűnt s a látogatók nem 
egy tag a élénken kérdezősködik ily barack- 
csemeték beszerzéséről.

Megemlítendő továbbá Berghoffer 
I. ur kevés számú, de érdekes gyűjteménye; 
továbbá Szabó Lajos ur almacsoportja, 
ez utóbbi kiállításban látható egy korái alakú 
ágas-bogas burgonya-faj, mely Debreczenbeu 
még eddig ritkaság.

Az újabb kiállítók közül nem kevés fel­
tűnést keltett, főleg a borkedvelőknél P o sz­
ázért János ur 1878. évi homokkerti ba- 
karbora. mely tiszta átlátszó, színe és tükre 
miatt mindenesetre érdekes jelenség.

Minthogy a kiállítás látogatása az utóbbi 
napokban egyre fokozódó, s másfelől & kiállí­
tási bizottság a közügynek szolgálatot vél tenni, 
a kiállítás idejét meghosszabbította, s igy az 
még szombat déli 12 óráig a közönség ren­
delkezésére áll.

Fábián Lajos Mór

Helyi hírek.
* Személyi hírek. Révész Bálint kir- 

tanácsos es püspök, továbbá Tóth Sámuel 
egyházkerületi főjegyző és bittantanár a b. e. 
Török Pál püspök mai temetésére, Budapestre 
utaztak az esti vonattal. Dr. Török József 
orvos és tanár, szinte elutazott, ki az elhunyt-! 
ban a legkedvesebb testvért veszítette. Meg­
említjük. hogy az utóbbi időben Br. Török 
József gyakran megfordult a fővárosban, hogy 
a testvére fölött tartott orvosi tanácskozma- 
nyokban részt vegyen.

* A mi Petőfi szobrunk felállításának mun­
kálatai, közelednek a befejezéshez. Most már 
a szobrász végzi rajta munkáját, ki a napok 
ban már hozzá kezdhet a bronzoláshoz. Volt 
alkalmunk látni e gyönyirü szobrot s rnond-

ábrándos rajongással sóvárgott a szeretet után. 
Oh én nagyon tudtam volna szeretni anyámat. 
Nem ismertem, Eszményképet alkoték "felőle. 
Ez lett mindenem, ezt imádtam.

Korán megöleltein az eletet, és csanj ke­
serűségeit ismertem meg. Megundorodtam 
tőle.

Szeretetem közönyre talált, álmaimat 
durva valóság forrázta le Fájt a közöny, bán­
tott a szerencséilenség, a kiábrándulás pedig 
lelkemet. tejite szét.

Elfordultam a világtól, elzárkóztam az 
emberektől. Meggyülöltem mind a kettőt.

lg} éltem akkor, midőn megszerettelek 
s azóta?

Megváltottál az életnek, a boldog 
Ságnak. L j élet derült rám! meg sem álmo­
dott tavasznak rózsái nyílnak ott. hol az előtt 
durva gyűlölet, sivár-közöny bénító csüggeteg- 
ség tanyázott. Kibékültem az emberekkel, az 
élettel, megszerettem az embereket, az életed 

te általad, te éretted.
Emlékszel ama délutánra, midőn künn a 

pusztán utói ért bennünket a vihar. Fenn dör- 
gött az ég. suhogva lángolt a villám lilaszinü 
sörénye, s te édes remegéssel simultál hoz­
zám. Bementünk a halász kunyhóba; a vihar 
nem csilapult. összefont karokkal állottam meg 
a kunyhó előtt, tekintetem a viharos éjbe 
mélyed t.

Te hívogattál, lágy esdő szavakkal hívo­
gattál be édes magadhoz. Én pedig csak bá­
multam, merengtem künn a viharos' éjbe. Oh

A lap 
kívánunk a

hatjuk, hogy városunknak egvik büszkeségét 
lőiskolánkuak pedig nagy ékességét fogja ké­
pezni.

* Tanügyi lap városunkban. Rég érzett 
hiányon fog segíteni a helybeli ref. tanítói 
kar, midőn egy Protestáns tanügyi lap“ szer 
kesztését, illetve kiadását határozta el. A lan 
a jövő év elején fog megjelenni, hetenként egy 
nagy íven. Szerkesztőül K á II a y István a 
minta elemi iskolának ismert tehetséges taní­
tója kéretett fel s főmunkatárs Láda Sán­
dor tanító lesz, kiket úgy a helybeli, mint a 
vidéki tanerők ígérkeznek gyámolitani. 
ára egész évre 4 frt. Sok sikert 
nemes vállalathoz.

* A gyümölcs kiállítás iránt az érdek 
lődés mind inkább nagyobbodván, ez az » 
bizottság által folyó hó 13-án déli 12 órán 
meghosszabbittatott. Szombaton azaz októbe- 
hó 13-án délután kezdi meg működését a 
ráló bizottság, melyre Balogh Imre el;,öi,vé" 
alatt a következő tagok kérettek fel; §■ 
m 0 n f f y Imre, Tamási Károly, L) 0 m ó*. 
kos Lajos, D a 1 m y Károly, Bácsi László" 
Lengyel Imre, Menyhárt J á u 0 s’ 
Márk Pál, Márk Endre, Kovács János 
R 0 t 11 e r József, W i u d t F., Fábián L. dr. 
V e d r ő d y Viktor urak. Azon kiállítóknak 
pedig, a kik a kiállított gyümölcseikre igényt 
tartanak, azon gyümölcsök szombaton este és 
vasárnap reggel 9 óráig fognak vissza szol­
gáltatni. Azon gyümölcsök pedig, a melyek 
még ezen idő után is a kiállítási helyen vissza 
maradtak, vasárnap délelőtt 9 óra után fognak

kertészeti egyesület javára elárveteltelni. 
Ezek szerint különböző gyümölcsöknek, úgy a 
kiállítás keretébe vágó más érdekes tárgyak­
nak beküldése még ezután is folytonosan szí­
vesen vétetik. Az intéző bizottság nevében : 
Balogh Imre és dr. Vedrődi Viktor elnökök.

* A járvány. A vörheny, mely aggasztó 
mértékben lépett fel a múlt hóban, most már 
csak nem egészen elmúltnak mondható. A mint 
a tegnap tartott járványügyi bizottság gyűlésén 
jelentve lett, újabban (szept 30-tól okt. 6-ig) 
17 betegülési eset fordult elő, még pedig be­
teg lett 6 fiú és 11 nő. Elhalt vörhenvben 2 
fi és 1 nő, összesen 3 egyén. Remélhető, hogv 
legközelebb a járvány teljes megszűnését fog­
juk jelezhetni.

* A guti erdőség egy része Szabolcsme- 
gye Martonfalva községéhez lévén csatolva, 
azon közköltő, illetve azon összeg nagyságá­
nak meghatározása végett, a melyet városunk­
nak e miatt még fizetni kell, S z'a b ó József 
tőszámvevő a helyszínére ment ki s ott meg­
fogja Allapitni az illető részt.

* Hajdumegyehez kíván csatlakozni Pol­
gár községe, mely jelenleg Szabolcsvárme- 
gyéhez van csatolva. A rendezett tanácsú vá­
ros egyik tisztviselője, kifejtette előttünk, hogy 
mennyire előnyös volna a nagyon fejlődő köz­
ségnek a mi megyénkhez tartozni, mert jelen­
leg Nyíregyház a központ, de oda nekézköz 
lekednie. A polgáriak elhatározták, hogy min­
den követ megmozdítanak, csak hogy Debre- 
czent nyerjék meg központul. Szerintünk Ila.j- 
dumegye illetékes tagjainak kellene a szüksé­
ges lépéseket megtenni arra nézve, hogy e 
népes város, mely örömmel siet hozzánk, mi­
előbb Hajdumegyéhez csatoltassék. A polgá­
riak megfogják tenni erre a lépéseket és csak 
pártolni kell ügyöket akkor aztán siker koro­
názza a törekvéseket.

* Eltávozás- Tóth Lajos, volt helybeli 
segédlelkész, tegnap távozott el városunkból uj 
állomási helyére T.-Dobra Vasárnapi bekö­
szöntő beszédét meghallgatni több egyházi 
férfin fog kirándulni.

* Az árva sorsa Az bizony nagyon szo­
morú. Szerkesztőségünkben jelentkezett ma 
e6)’ egyén egy kis lánynyal, kit régebben mint 
teljesen árvát megához vett, hogy ő tovább 
tartani e kis 10 éves leányt, — kinek neve 
P 0 z sg ai Juliska — képtelen. A könyörü­
letes szivü emberbarátokhoz fordul tehát, hogy 
fogadják fel e jó arczu, irui, olvasni és szá­
molni tudó lánykát, — kiben hálás-szivü gyer­
meket fognak találni. Szeretjük hinni, hogy 
egy árva iránt, találkozni log kegyeletes szivü

hiszen testvérem szavát hallgattam én abban 
a vad üvöltésben, abban a szilaj ujjougatásban. 
Uh hiszen az én lelkem lángoló gyötrelme 
visszahangzott csak a felhői oroszlán menv- 
dörgő haragjában.

Kérdezd miért lett arezod olyan sápad? 
Féltem? Be nem a vihartól: önmagától bor­
zadtam én meg.

Mi is az én lelkem ?
Egy lázongó titán, melyet az első nap­

sugár ragyogásából a mélységes pokol ijesztő 
sötétségéből, haragos jókedvében alkott a min­
denható Isten. Egy világ vérére szomjas vad­
állat, mely egy gyermek sírására báránynyá 
változik. Forrongó vulkán, mely csak egy pil­
lanatra vár, hogy kitörjön, illetlen hangszer, 
mely mesterére vár, hogy sírjon, zokogjon, 
esdekeljen, vagy őrült hahotában átkozódjék. 
Pokolbeli daemon, mely térdre hull az oltár 
előtt, bosszuló villám, mely az Isten házát 
felégeti. Imádkozó átok, átkot könyörgő imád­
ság. Név nélküli érzelmek örökké forrongó 
chaósza. Tenger, mely örökké háborog, de a 
melynek mélye gyöngyöket terem, jóság és go­
noszság, szeretet és gyűlölet, meuyország és 
pokol, együtt és egyszerre.

Van-e bátorságod e háborgó tengerre 
bízni sorsodat? Van-e erőd fékezni e titánt? 
Oh mondd, van-e lelked kebledre ölelni e dae­
mon! ? Van-e szerelmed, hármóniává alakítani 
az ellentétes szenvedélyek e forrongó chaó- 
szát ?

Enyém tuduál-e lenni, hogy csak én le­
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városunknak egyik büszkeségét, 
pedig nagy ékességét fogja ké-

|vi lap városunkban. Rég érzett
segíteni a helybeli ref. tanítói 

.-.v Protestáns tanügyi lap“ szer
•tve kiadását határozta el. A lap 
Én megjelenni, hetenként egy 
Izerkesztőül K á 11 a y István a 
Bkolának is mert tehetséges tatii- 
fel s fönmnkatárs Láda Sán- 

pz, ki írét úgy a helybeli, mint a 
ígérkeznek gyámolitani. A lap 

re 4 Irt. Sok sikert kívánunk a 
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li folyo hó 13-án déli 12 órái*; 
Itatott. Szombaton azaz október 
után kezdi meg működését a b:- 
' melyre Balogh Imre elnöklete' 
kezó tagok kérettek fel; §'■_ 
re, T a m á s i Károly, D o m o- 
n 1 m y Károly, Bácsi László 
Imre. Menyhárt J á n 0 s’
|l á r k K dre, Kovács János’
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[Viktor urak. Azon kiállítóknak 

. kiáiiitott gyümölcseikre igényt 
gyümölcsök szombaton este és 

gél > óráig fognak vissza szol- 
. gyümölcsök pedig, a melyek 
jután is a kiállítási helyen vissza 
|<r.:ip délelőtt í1 óra után fognak 
egyesület javára elárveiéltetni, 
ülönböző gyümölcsöknek, úgy a 

‘:,e vngó más erdekes tárgyak- 
még ezután is folytonosan szi- 

. Az intéző bizottság nevében : 
le- dr. Vedrődi Viktor elnökök, 
any A vör’neny, mely aggasztó 
lett fel a múlt hóban, most már 
szén elmúltnak mondható. A mint 
|tt járványügyi bizottság gyűlésén 

i:i Jszept 30-tól okt. G-ig) 
[eset fordult elő, még pedig be- 

i uó. Kihalt vörhenyben 2 
1 esen egyén. Remélhető, hogy 
j írvát.y teljes megszűnését fog­

erdőség egy része Szabolcsaié­
ul községéhez lévén csatolva,
: let e a/on összeg nagyságá- 

z is i végett, a melyet városunk­
éi fizetni kell, Szabó József 

b - .ere ment ki s ott meg- 
. iető reszt.

jegyéhez kíván csatlakozni Pol­
liié '■ jelenleg Szabolcsvárme- 

tolvá. A rendezett tanácsú vá- 
tviseiö e, kifejtette előttünk, hogy 
kös v ,i;ia a nagyon fejlődő köz­
jegye.khez tartozni, mert jelen- 

a központ, de oda nekéz köz- 
jlu'ári.tk elhatározták, hogy min- 
jgni' zditanak, csak hogy Uebre- 
lu eg központul. Szerintünk II aj- 
jkes tagjainak kellene a szüksé- 

megtenni arra nézve, hogy e 
nely örömmel siet hozzánk, mi- 
i»gyehez csatoltassék. A polgá­

rén d erre a lépéseket és csak 
Le >öket akkor aztán siker koro- 
Ivéseket.
Izás Tóth Lajos, volt helybeli 
legnap távozott el városunkból uj 
rere T.-Dobra Vasárnapi b^kö- 
lét meghallgatni több egyházi
.üdülni.

|a sorsa Az bizony nagyon szo- 
esztősegíi kben jelentkezett ma 

k;s idlii;. al, kit régebben mint 
megahoz vett. hogy ő tovább 
Ív eves leányt, — kinek neve 

isiía — képtelen. A könyörü- 
erbarátokhoz fordul tehát, hogy 
tó arezu. írni. olvasni és szá- 

|vkát. — k:i-e i hálás-szivii gyer- 
talau.i. Szeretjük hinni, hogy 
tálaikon i fog kegveletes szivü
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szavát hallgattam én abban 
,d. au a szilaj ujjongatásban. 

Ifikéin lángoló gyötrelme 
sak a felhői oroszlán meny­

edért lett arezod olyan sápad? 
a vihartól: önmagától bor­

ivó titán, melyet az első nap­
jából a mélységes pokol ijesztő 
iragos jókedvében aikott a min­
iig; viliig vérére szomjas vad­

gyermek sírására báránynyá 
Lgó vulkán, mely csak egy pil­
la y kitörjön, illetlen hangszer, 
|e vár, hogy sirjon, zokogjon, 

örült hahotában átkozódjék. 
Ion. mely térdre hull az oltár 

villám, mely az Isten házát 
jzó átok, átkot könyörgő imád- 
ili érzelmek örökké forrongó 

|r mely örökké háborog, de a 
1 gyöngyöket terem, jóság és gö­
ltet és gyűlölet, menyország és 
ps egyszerre.
porságod e háborgó tengerre 

Van-e erőd fékezni e titánt? 
k-e lelked kebledre ölelni e dae- 
izere.med, hármóniává alakítani 

j szenvedélyek e forrongó chaó-

iaái-e lenni, hogy csak én le­

szánakozó és ez jelentkezni fog szerkesztős. 
gÜ,lku5o - u- T? í . . .“ — a franczia

* Színház. „ledora ‘ dou
irány-dráma hírneves mesterének, ..
4 felvonásos színjáték., - szombaton e'ős zor 
s tegnap, kedden került másodszor szín.leaiu 
padunkon. Eredetileg Sarah ern force-atdr. w ro,rLí,,«dé-
a szélsőségig emelkedő J J g kitöréseki
lyek ábrázolása képezik, ..... helvze-
gyülölet, elnyomott indulatok csábítói helyze^ 
tík, gyilkosság és meghalás, ezek a barah 
mnvészetének legmesteribb alkati észei s ezek 
bő! tí a hősnő, Fedora jelleme is és ezeknek 
hü visszaadására tesznek tanulmányokat a mo­
dern társadalmi dráma hősnő, - egyik (mint 
„ o a budapesti színház művésznői) az élet­
ben ‘és saját bensőjükben, mások (mint p o. 
a vidéki művésznők), a mennyire szerét ejthe­
tik — a nemzeti sziliház egy-egy előadásán. 
Az utóbbiak közé tartozik K i s s n é asszony 
(czimszerep) ki Helvey Laurának nem csupán 
(a ki Saraht egyben-másban megközelíti) egész 
felfogását, de még beszéd modorát sőt mozdu­
latait (ülését, járását összeborzadásait s egy 
két felig fekvő helyzetét sat.) leste el nagy 
figyelemmel s mutatta be; saját érdekében sze- 
retnők, ha magából is meritene s ha kevésbbé 
lenne egyforma és ugyanaz minden szerepé­
ben. Volt egy hangja, ott a hol oly szépen s 
egész este legszebben játszá, a gyilkosságot 
belevaló Ipanoffal szemben iszonyodásának el- 
nvomását s igy szólt: „II óvá m é g y s z? 
Na L o r i s z, ne m e n j 1“ ezt a hangot ra­
gadja meg s alkalmazza, valahányszor e sze­
repben föllép, mert ez sajátja is. — Sardou 
darabjához az orosz társadalmi élet sötét alap­
színét választotta s a szerepek (oroszok) jó ke­
zekben is voltak, A b o n y i ur (Ipanotf Lo- 
risz) férfias alakítása és a Krecsányiné 
asszony igen kedves könnyelmű orosz grófnéja 
ezúttal is elösmerő figyelmet érdemelnek, a 
ki-ebb szereplők közül pedig D i t r ó y (Li- 
rient), Hal may (komornok), Pálffy 
György (Ronvel) és Németh József (Csilev).
<L-g)

* A végzetes poharozás. Az ohati puszta 
egyik uradalmában lakó tanító, továbbá az 
ottani kovácsmester Tamáskovics Kál­
mán a bécsi arzenálnak is volt kovácsa, és 
Vaszilkó János kerékgyártó a megyesi 
korcsmába mentek szórakozni. Utt időztek va­
lami hat óra hosszáig. Ez idő alatt a két 
mesterember, kik különben igen jól barátság­
ban eltek egymással, összeszólalkoztak a 
„mesterség“ fölött, azt vitatva, melyik-é 
különb ? Szót szó követett, inig végre takaros 
veszekedés támadt a dologból. A tanító és a 
kerékgyártó végre eltávoztak a korcsmából s 
hitták kocsijukra Tamáskovics Kálmánt is, ő 
azonban, „nehogy újabb perpatvar támadjon 
közöttük“ — nem ült fel a kocsira, hanem gya 
log ment haza, ahhoz a házhoz, hol most 
már haragosa, Vaszilkó János is la­
kott. Vaszilkó mámorát kiheverendő, az 
udvarra feküdt ki s mikor Tamáskovics 
Kálmán hazaért, szóváltás történt köztük s 
Tamácskovics beszámíthatatlan állapotban lé­
vén, az udvarról egy darab akáczfőt fölkapott 
s azzal öt ütést mért áldozatára, ki azonnal 
szörnyű halált halt. A szerencsétlen 
tettes, ki müveit fiatal ember, vizsgálati fog­
sága alatt csaknem megőszült a börtön­
ben a bünbáuás miatt. A gyilkosságra úgy is 
nem boszu vagy szándék, hanem a felbevülés 
vezette. A törvényszék által két évi fegy- 
házra lett Helve. Vádlott megnyugodott az 
Ítéletben, a kir. ügyész azonban fellebbezett. 
I.ue a végzetes poharozás eredménye !

* Hegyi szüretek A Biharmegye terüle­
ten levő hegyi szőllőkre, a szüretelés megkez­
désére nézve általános határidőül folyó évi 
október hó 22 dik, a bírák szüretelésére

pedig ugyanezen hó 19. és 20 dik napjai van­
nak kitűzve. Az alispáni hivatal azonban jogo­
sítva van, egyesek vagy egész községeknek 
alapos indokok esetén, korábban leendő szüne­
telésre engedélyt adhatni.

* Halálozás, a helybeli ügyvédi kart 
mély csapás érte. Ur. Várady Antal a 
legtehetségesebb ügyvédek egvike ma hajnal­
ban meghalt élte 29-ik évében. A boldogult a 
közszeretetben álló Várady Imre ur fia volt.
A gyászjelentés igy hangzik : A leg­
mélyebb fájdalomtól lesújtva tudatjuk a leg 
jobb fiú, illetve testvér — néhai Dr. Várady 
Antal ügyvédnek hosszas szenvedés után folyó 
hó 9-kén esti 3410 órakor, életének 28 dik 
évében történt gyászos kimultát. A boldogult­
unk bilit tetemei folyó hó 11-én d. u. 3 óra­
kor fognak a kismester-utezai 1073. szám a. 
háztól a reform, nagytemplomban tartandó rö­
vid ima után a czegléd-utezai sirkertbe örök 
nyugalomra tétetni Mely végtisztességtételre 
a boldoguljak barátait, jóakaróit, rokonaikat 
és ismerőseiket bánatos szivvel meghívjuk. 
Debreczen, 1883. október 10-éu. Várady Imre 
nejével Pávay Juliannával, Várady Ilona fér­
jével Itácz Józseffel, Várady Emma férjével 
Kovács Józseffel és gyermekeivel. Béke po­
raira !

* A gyilkosság, melyről tegnapi számunk 
ban megemlékeztünk, nagy izgalmat szült. 
Sajnos, hogy a megindított vizsgálat eddig még 
semmi nyomra nem vezetett. Meg lett azonban 
állapítva, hogy a gyilkosság szerencsétlen ál­
dozatának neve : K o v a 1 i k András, ki Ár 
vavármegye, Felső-Stepanov községébe való, 
nős és 2 kis korú gyermek atyja, körülbelól 
27—28 éves. A törvényszéki bonczolás ma lett 
végrehajtva, melynél jelen voltak Ur. Tegze 
és Újházi városi orvosok, továbbá F e- 
r e n c z i vizsgálattal megbízott törvényszéki 
jegyző, — s jelezve lett, hogy a forgó pisz­
tolyból lőtt golyó egyenesen a szívbe hatolt s 
azon keresztül menve a hátgeriucznél állapo­
dott meg — A meggyilkoltnál levő tárgyak 
biróilag le lettek foglalva, az ujján levő érté­
kes zöldkövü arany gyűrű a kapitányi hivatal­
nál lett elhelyezve. A szerencsétlen esetről 
családja már értesítve lett, de feleségének apja 
külömben is itten időzött. Temetése itt fog 
megtörténni.

* A hivatal és a bűntény. Nincs veszélyesebb 
élete senkinek, mint a vasúti hivatalnokoknak 
.. . Egy pillanat alatt a végzet bele kaczag 
minden komoly és kiszámított ügy kezelésbe 
és . . . keresztet húz a sors minderre, aztán a 
törvényszék elé állítják a szegény embert 
Példa bizonyítja. Álljon itt egy a sok közzül, 
mely ma folyt le a kir. törvényszéknél. — Az 
1881 ik évi julius hó 2 ának éjjelén a Nagy­
váradról Püspök-Ladányba beérkező vonat egy 
tartalék mozdonyba ütközött s ez. a személy­
vonat két kocsiját összezúzta s egy mozdony 
vezető veszélyesen megsérült. Ez eset miatt 
állottak ma a helybeli törvényszék előtt Itikl 
József vasúti tisztviselő, a váltóőrök felügye­
lője P.-Ladányból, továbbá Kuczora József 
volt mozdonyvezető és Keserű Imre váltó­
őr. Lítóbbi beigazolja, hogy a váltót megfordi 
tolta, a felügyelő szintén állítja, hogy a vonat 
beérkezése előtt tartott szemle alkalmával 
váltókat rendben találta, csakhogy azok olya 
nők voltak, hogy a próbavouatok közlekedése 
folytán könnyen elsiklottak. — A váltóőr pe­
dig folytonos gondot nem fordíthatott rá, mer 
már akkor 3 nap és 3 éjjel volt szolgálatban (!

■ Az államvaspálya igazgatósága a mozdony 
vezetőt és váltóőrt annak idején elbocsátotta 
a felügyelőt pedig 100 frt pénzbírságban ma 
rusztalta el, a mai tárgyalásra I e k ü 1 d ö t 
képviselője által azonban e büntetést 
visszavonatta. A törvényszék mindhárom egyént 
a gondatlanság folytán előidézett szerencsét 
lenség vádja alól fölmentette.

* Idétlen gyermek hulláját találta meg 
rendőrség a város külső területén. A paráuy 
gyermeket, hihetőleg a szerencsétlen szülés 
után dobta el a szívtelen anya, kinek szemé 
lye iránt a nyomozás megtétetett.

* A szüretek ma — a megállapított sor 
rend szerint, — tovább folynak, jó kedv és

teljes vigság mellett, mert nem mindég van j 
ily kitűnő eredményű szüret. Ma este klilönö- j 
sen a sesta és séta kertekben lesznek nagy 
szüretek. Tegnap a színtársulatunk több tagja 
dr P a 1 1 a y színházi orvos szőlőjében mula­
tót! kitűnőn.

* A lóvonatu vasút vállalkozója, értési- 
**tte helybeli megbízottját, hogy lóvonatu vas

utunk ügyében, a miatt nem intézkedhetett, 
mert huzamosabb idő uta fekvő beteg volt. 
Ue miután reménysége van, hogy szobáját már 
elhagyhatja, legköze'ehb személyesen fog váro­
sunkba leráudulni s mindazon intézkedéseket 
megteendi, a melyen a kiépítés megkezdésére 
szükségesek.

* Hosszú nap. Ünnepjök lesz ma délután 
órától fogva az izraelitáknak. Ekkor vesszi

kezdetét a hosszú nap, melyet másképen en- 
esztelődés napjának neveznek. Üdvös- 

séges ünneplést kívánunk — nekik.
* Országos nagy vásárunk be van fejezve. 

Ez bizony a lehető legrosszabbul sikerült, a 
minek okáról már többször megemlékeztünk. 
Ma pedig kezdetét veszi a zsidó ünnep s így 
vége — a vásárnak.

* Megfejtés. Lapunk legutóbbi talányát 
helyesen tejtették meg S. E m ma, C s e-

e s u y é s Róza, P ü s p ö k y Margit, Tóth 
Géza, Kiss Lajos.

gyek egyedül világod, hogy egyedül Lennem 
élj, hogy ne legyen soha egyetlen gondolatod 
sem, mely nem az enyém?

Végzem. Most már ismersz? Kezedbe te­
szem szivem sorsát . . . Hozzád fordulok : Ítélj, 
határozz. Lásd oly egyedül állok. Nincs sen­
kim, aki értsen. Értelmem küzd, küzd és el­
merül. Óh szólj! Teremtés uj világot küzdel­
meim háborgó viharán ! Vagy vess meg, dóré 
álmom lépdel, eget vivő reményeim érdemlett. 
büntetéseként.“

Ezt Írtam én Szerénámnak.
Akkor nagyon szépnek meghatónak tar­

tottam. Most már változott világ nézetemmel, 
csak a hobortot láttam benne. Ue nem vitt rá 
a lelkem soha, hogy kiszakítsam naplómból és 
megsemmisítsem. Úgy tekintem most is, mint 
egy tört hajó roncsát, melyet a tenger a 
partra vetett, emlékéül az első hajótörésnek.

Meglehetős nyugalommal vártam a „vá­
laszt.“ Isten tudja miért: de biztos voltam a 
kedvező eredmény felől. Nagyon szerettem s 
erősen hittem, hogy ó sem érez másként. Oh 
de hittem-e mást? Átgondolva irántami vise­
letét, vissza emlékezve angyali tekintetére, 
idvezitő mosolyára: hittem-e mást? Csalhat 
az ég, csalhat a föld: de e tekintet, e mo­
soly soha.

E boldogító hittel mentem el egy délután 
Szerénáékhoz.

A jó mama nem vala otthon, Szeréna 
pedig künn a kertben a pavillonban. És óh 
Istenem ! egyedül.

— Esküdtszék! tárgyalás Pázmándy űé- 
nes sajtovétsége ügyében. A Szombathe­
lyen hétfőn tartott esküdtszéki tárgyalás 
Pázmándy Uénes országgyűlési képviseld vád­
lott elítélésével végződött. Az esküdtszék vét­
kesnek találta őt Széli Ignácz volt vasmegyei 
alispán ellen elkövetett becsületsértésben s a 
sajtóbiróság 300 forint pénzbírságra Ítélte. A 
tárgyalásról tudósítónk következőket sürgöny- 
zi: Az esküdtszék verdietje a következő: Az 
első kérdésre, foglaltatik-e a „Uuuántul“ czi- 
mü lapban megjelent „Aprópénz“ ezimü czikk- 
ben Szél Ignácz ellen rágalmazás ? 6 szavazat 
igen, 6 nem. Foglaltatik-e a czikkben becsü­
letsértés? 7 szavazat igen, ö nem. Szerzője-e 
Pázmándy Uénes a czikknek? mind igen. Vét­
kes e vádlott a rágalmazásban ? 5 igen, 7 nem; 
vétkes e a becsületsértésben? 7 igen 5 nem. 
Erre a törvényszék, elnök Bár dossy, sza- 
vazóbirák Németh és Hollényi j gyző Sárffy, 
Pázmándy Uénest 300 forint pénzbüntetésre 
Ítélte. Vádlott semmiségi panaszt jeletett be.

Apró-cseprö.
Némely ember ön magát sem ismeri ! 

Az ilyen tartózkodik a rossz ismeretségektől.

nagyot dobbant. Óh most már 
válaszát, közvetlenül magáról 
hallhatom a menyországot hir-

Szivem 
megtudhatom 
édes ajkairól 
dető „igét.“

Kinyitám a kiskert rácsos ajtaját, mintha 
szentélybe léptem volna, szivemhez szoritám 
remegő kezemet, hogy csillapítsam annak he­
ves dobogását.

Körülöttem illat, édes ittasitó virág illat 
áradozott, a lombok suttogtak csókolództak...

Szivein egyre dobogott. Majd meg sza­
kadt végtelen gyönyörében.

Megálltam a kiskerti lak bejáratánál. 
Benéztem ha ott van-e ő.

És .. . óh Istenein ! Csak arra emlék­
szem, hogy félholtan tántorogtam onnan el.

Igen ! ott volt Szeréna, ott, egy barátom 
keblén láttam őt. Nagyon el lehettek foglalva, 
mert még csak észre sem vettek. Az a levél 
pedig, melyet én Írtam, ott feküdt a kerti lak 
porondján, eldobva, eltaposva. Képzelem mily 
jót nevettek rajta.

Kis levélke! Szegény kis levélke! Úgy 
jártál te is mint szivem!

Ez az én szomorú történetem Szeré­
náról.

Még csak annyit teszek hozzá, hogy 
Intka asszonyt ezúttal is el nyomta a buzgó- 
ság; annál fogva egyátalában nem tarthatom 
sem váratlannak, sem meglepőnek, ha ilyesmi 
máson is megesik; sőt egyenesen felhívom a 
nyájas olvasót, hogy ezt minden genirozás nél­
kül tegye meg.

Hazánk s a külföld
— Iszonyú színházi szerecsétienséget

jelentenek ismét. A szerencsétlenség Japáubun 
Katamo comura kamada Goni Samiki város­
ban történt. A fából épült színház, mikor ép 
pen zsúfolva volt, kigyult és pár perez alatt 
ingókban állott. A tömeg a kijáratok felé ro­

hant, de ott a küzködő és haldokló emberek 
iszonyú gomolyt képeztek, melyen nem lehe­
tett áthatolni, a lángok közé veszett tizenöt 
fiatal ember és hatvan gyermek; több mint 
száz személy súlyosan megsérült.

— A iélekvásárlás ellen Angliában ala 
kult társulat kiadta évi jelentését. Ebben ki 
van mutatva, hogy Belgium felé a lánykeres 
kedés csappant, mert itt nagyobb akadályokat 
gördítenek útjába, ellenben Franczia és Né 
metország felé nőtt. A lánykereskedést nagyon 
egyszerű módon űzik. Tisztességes angol la­
pokban közzétesznek hirdetéseket, melyekkel 
cselédeket, felvigyázókat, stb. lányokat keres­
nek, — Ígérnek jó fizetést, úti költséget oda 
és vissza, ha az állomás nem felelne meg 
hosszú szabadságidőt stb. S mindig akadnak 
nők, akik rámennek a lépre. Egyebet pedig 
nem tehetnek ellenük, minthogy az ügynökök 
működését megnehezítik. Erre nézve törvény 
javaslatot (Criminal Law Amendement Bill) is 
fognak a parlament elé terjeszteni.

— Nagy szerencsétlenség történt vasár­
nap éjjel Lyonban a polgármesteri hivatal elő­
csarnokában. Egy golyókkal és öntött vasda­
rabokkal telt löveg szétrobbant s az épületben 
igen nagy kárt okozott. Ember azonban nem 
volt a helyiségben. Ki, vagy mi okozta a rob­
banást. azt eddig kideríteni nem lehetett.

— Diphteritis a szárnyas állatok között 
Azt már megelőzőleg is constatálták, hogy a 
roncsoló-toroklob tyúkot, galambot, fáczánt stb. 
is megtámad, most azonban Gerhardt tanár ki­
mutatta, hogy a szárnyas állatok diphteritise 
ragadós az emberekre is. A nesselhauseni ki- 
költő intézetbe hoztak 18S 1-ben Verona kör- 
nyéhérő 2600 tyúkot, melyek közül néhánynak 
diphteritise volt. a tyúkok közül 1400 darab 
megdöglött. Múlt nyáron különböző vidékekről 
való, mintegy 1000 tyúktojást költöttek ki, s 
e/eket hat hét múlva olyan dühvei támadta 
meg a diphteritis, hogy rövid időn majdnem 
valamennyit megölte. Ugyanakkor kimúlt e be 
tegségben az intézet öt macskája, s egy papa­
gája beteg lett, de ez ismét kigyógyult Múlt 
év novemberében egy olasz kakas, midőn szájába 
carbolsavat öntöttek, egy őrnek lába hátsó részét 
és balkeze csuklóját megharapta. A megmart 
heves lázba esett, sebein erős sebdiphterifis 
ürött ki, s csak nagyon nehezen volt meggyd 
gyitható. S nem ez volt egyedüli esete annak, 
hogy a szárnyas állatok diphteritise az embe 
rekre ragadós; két harmada azon munkások 
nak, kiknek a tyúkokat kellett kezelniök, torok- 
lobossá lön, s egyikük még három gyermekét is 
diphtericussá tette. S megjegyzendő, hogy ugyan 
ezen idő alatt Nesselhausenben egyáltalán nem 
forduls elő diphteritis, úgy, hogy kétségtelen 
uek tekinthető, hogy ez eseteket valóban a tyuk- 
diphteritis ragályossága idézte elő.

* A „zikezene-zakezene és egy herczeg 
Nagy-Kanizsán történt, hogy Liechtenstein her­
czeg, dragonyos ezredparancsnok, a ki rokoni 
viszonyban van az uralkodó családdal, egy 
nyilvános helyen a czigányokkal a zikezene- 
zakezene ismert nótát huzattá A városi alka- 
pitány, a ki szintén jelen volt, erre odament 
a herczeghez és kérte őt, hogy ne hozatná e 
nótát, mely állítólag sérti egy vallásfelekezet 
híveit. A tréfás herczeg mosolyogva kérdé az 
alkapitánytó!: „Ért ön a zenéhez?“ „Nem, ke 
gyelmes uram“ volt a felelet „No azért, mert 
ha értene, úgy tudná azt is, hogy ez a leg­
újabb Rákóczi-induló!“ És tovább is huzattá a 
zikezenét.

A nőknél a rútságnak a bájak felett azon
előnnyé van, hogy legalább valódi.

*

A h i 11 a n i órán. Tanító: Ki az 
egyház látható feje? Akis Anna (félén­
ken) ; Az egyház látható feje a — torony !*

Uumasnak már életében alakult egy bi­
zottság, mely a „Monte Christo“ szerzőjének 
szobrot akart emelni. Uumas, ki teljesen ki­
békült azzal a gondolattal, hogy még életében 
láthassa meg érez képmását, találkozik egy 
reggel Paul Févallal, a bizottság egyik tagjá­
val s kíváncsian kérdezte tőle, hogy mit fog­
nak Írni szobrának tálapzatára. Féval feleié: 

Elő! jön a születés éve és napja, hátul azt meg 
em tudjuk.“ „Hátul hitelezőim neveit írjátok 

föl, mondá Uumas, ezt csakugyan megérdem­
lik. Ue attól tartok, hogy nem férnek el rajta 
valamennyien.“

Csak törpe nép felejthet ősnagyságot, 
Csak elfajult kor hős elődöket,
A lelkes eljár ősei sirlakához,
S gyújt régi fénynél uj szövétneket.

Garay.

— Színház. Csütörtök, október 11 én adatik 
ö n y v t á r n o ka, vígjáték 5 felv. Kez- 

7 órakor

— Naptár. Csütörtök, október 
Emil, Jakab. Nap kel 6 óra óra 
nyugszik 5 óra 18 p. A hold nyugszik 6 
kor reggel.  

Törvényszék.
— A tisza-eszlari pörben hozott ítélet, 

mely aug. 5-én hirdettetett ki, a kir. főügyész­
séghez és a magánvádlóhoz csak szeptem­
ber elején érkezett meg. A lapok közié 
sei szerint a magáuvádló akkoriban a törvé­
nyes határidő alatt beadta az Ítélet ellen be­
jelentett felebbezés indokát, az iratok azon­
ban még nem érkeztek a kir. táblához, sőt, 
értesüléseink szerint, a nyíregyházi törvény­
szék még nem is hozott határozatott a felebb- 
bezés elfogadása vagy el nem fogadása iránt.

TÁVIRATOK.
A mai országgyűlés.

Budapest, (A „Debreczen“ ered. táv­
irata. Érkezett d, u. ‘2 óra 50 perez.) 
A képviselőház mai gyűlésen folyta Itatott 
a Tisza Kálmán miniszterelnök által, a 
horvát ügyben beterjesztett határozati ja­
vaslat fölötti vira. A mai szónokok voltak: 
Hermann Ottó, Hoitsy Pál és 
Füzesséry Géz i. Az általános tár­
gyalás ezzel véget ért s ezek után az 
indítványt tevők beszéltek.

Budapest, okt. ÍO. (A Debczen tá­
virata. Érk. d, u. 3 ó. 40. perczkor.) A 
miniszterelnök által beterjesztett horvát- 
üg> i határozati javaslat 18 7. szavazattal 
105 ellenében elfogadtatott.

Tonkingi ügy.
PáríS- (A „Debreczen“ távirata. Érk. 

d. u. 2 órakor 55 perczkor.) Miután Ton- 
kingban a mandarinok meghódoltak, a 
helyzetet javuknak lehet tekinteni. A fe­
kete lobogósok általában visszavonulnak.

Elnapolt nemzetgyűlés.
Sofia, okt. 9. (A „Debreczen-1 tud. 

távirata.) A nemzetgyűlés november hó 
27-ig el lett napolva.

Keleti vasut-ügy
BécS, (A „Debreczen“ tudósítása. 

Érkezett d. u. 2 órakor.) A keleti vasút 
csatlakozási kérdése, tekintettel azon kö­
rülményre, hogy a négyes szerződés a 
bolgár nemzetgyűlés által elfogadtatott, 
szerencsés megoldást nyert.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE. ______ __

Vasúti személyvonatok menetrendé.
Indulás :

Budapestre, Czeglédre Nayyváradra : 
délelőtt 11 óra 50 perczkor. 
este 8 . 50 „
Nyíregyházára, Miskolczra, 

reggel 7 óra 45 „
d. u. 3 „ 39 perczkor.

Szathmárra, Királyháza ' 
reggel 4 ó'a 15 perczkor 
délután 3 „ 49

Erkezes:
Budapes’röl, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 perczkor. 
d. u. 3 „ 19

Miskolciról, Nyíregyházáról: 
d. u. 11 „35 perczkor.
este 8 „ 13 perczkor.

Szatmárról, Királyházáról: 
délben 11 óra 27 perczkor
este 8 „ 30 „
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A. budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései okt. 0.

Értékpapírok
Utolsó árkelet 

pénz árú
Értékpapírok

Utólsó árkelet 

pénz árú

Utólsó árkelet
Értékpapírok péi z am

Államadósságok.
Maevar aranvjár. adómentes 6°0

4V Tt V *
Magyar papirjáradék , . . 5,
Magvar vasúti kölcsön 120 írt . 

r r * egyes db.
„ gömöri áll. zálogl. 5 °'0
, 1869. kel v. áll. kötv. 5 „
„ 1873. . ,ar. v. ezb. ő r
„ 1876. „ar.
n nyereménykölcsön 100 írt.
v „ 50 frt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ 5 „
Földteherm. kötvény magyar 5 „

, „ 1867. zár. 5 „
„ , tsmesi . 5 „
, „ 1867. zár. 5 „
„ , borv. orsz. 5 „
„ „ erdélyi 5 „

M. jelz. urb. válts, kötvénv 5 „ 
K. borv.-szláv. jelz. földv. 5 r 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . .
Egyes, államad. papírban 4" l0 

„ ezüst kamat febr. aug. ó° 0 
» » „ jan.jul. 4-„
n ti n ápr. okt. 4%

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . .
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „

- államad. 1854. á 250 frt

119— 
87— 
86.10 

138-50 
139 _

119.20 
87.25 
86.35 

139.— 
140 —

97.50

100—
98-50

100—
98- 25 

101.—
99- 75

79.25 
79.25 
79.75 
79 90 

100.25 
93 75 

121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135.— 136 —

, 1860-ból á 100 írt . . 140.— 141.-
„ 1864-bö 1 á 100 frt 170.50 171.50
. 1864-ből á 50 frt 17U.— 171 —

Pestv. Köles. 1870-ből . . 6°/0 : 104.50 10Ő.50
„ „ 1871-ból . . „ 105— 105.50

Budapesti köles. 1880. . 5U0 97 — 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°0

Részvények.

a) Bankok.

32.25 33.25

200 Által, magyar munic. hitelin. . . 205— 210—
120 Angol-osztrák bank.................... -- .--- 1 -- . --
100 Budap. bankegy. részv. társ. . . 106— 106.50
200 Horvát leszámitoló-bank .... -- .--- --.---
100 Budapesti iparbank.................... 35.50 36 50

isO Központi ipariárs. hitelint. . . . -- .--- -- .--
200 Magy. általános hitelbank . . . 301.75 302. -
200 Magyar jelzálog hitelbank . . . -- .--- -- .--
100 Magyar jelz.-hitelbank II. kib. . . 104.— 104.50
100 Magyar lesz. és pénzváltó bank . . Q9 1 0£7-. g 93.3,
luO Magyar országos bank reszv. társ. -- .--- -- .---
160 Osztrák hitelintézet.................... 299.60 299 80
600 Üsztrák-inagyar-bank................... 837.— 840.—
150 I. magyar iparbank................... 166.50 168.—
150 „ ti 11. kib. . . . 152.— 154.—
500 Pesti kereskedelmi-bank . . . . 559.— 560 -
100 Sziszek’, hitelbank .... --.--- -- .---
100 Unionbank.......................................

b) Biztosító társulatok.
-- •-- --.---

200 Bécsi biztositó társulat .... 228.— 230 —
200 Bécsi életbizt. intézet .... 250.— , 255 —

1000 Első magyar biztosító-társaság . . 3325— 3350.—
100 Fonciére pesti bizt. intézet . . 71.— 72—
50 Magyar-franczia biztosító-társaság -- .-- ---- . ----

300 Pannónia visszbiztositó társaság . 975— 1000.—

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom 
500 Első budapesti-malom 
200 Erzsébet-malom . .
500 Hengermalom . .
160 Luiza-malom . . .
200 Molnárok és sütók-malma 

lOOÖ Pannonia-malom . . .
300 Yiktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.

>00 Adria....................
>00 Alföld-fiumei vasút .
100 Arad-körösvölgyi vasút 
200 Báttaszék-domb.-zák. v 
2UO Déli vasút . . .
200 Északkeleti vasút .
>00 Erdélyi vasút . .
200 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút 
200 Magyar galicziai vasút.
200 M. nyugati vasút 
200 Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcsi vasút .
200 Tiszavidéki vasút .
500 Osztrák dunagőzhajózási társ.
200 Pesti közúti vaspálya .

„ j) élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi .

300 Országos központi . .
1000 Pesti első hazai . .
200 Pest-budai fővárosi 
100 . ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.
105 Alagút..................................
80 Általános waggon kölcsönző társ 

100 É.-magy. egyes, köszénb. r. t.
150 Franklin-társulat 
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Gyapjú-mosó és bízom. I. m.
210 Kereskedő testületi épület 
150 Könyvnyomda .Atheneum“
500 „ Pesti . .
130 Kőszén és téglagy. (Dräsche)
100 Nemzetk. waggon-kö cs r.-t.

85 Pesti építő társaság . .
100 Rimamurány-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ.
100 Salgótarjáni kőszénbánya 
200 Schlick-féle „
400 Sertöződe első magyar 
200 Sertéshizlaló ....
200 Sóskúti kőbánya . .
200 Spodium- és csontliszt-gyár 
200 Szálioda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

41 o * 2 0

570 — 
1215.— 
250.— 
630 — 
279 — 
383.— 

1270.— 
465.—

167.50

151 — 
157.—
163.50

145.50 
161 50 
166 — 
318.—

248.50 
594 —
426.50 
256.—

65.— 
478 — 

4525.— 
478— 

99.50

117.50
90—

165.— 
185 — 
430.— 
200.— 
590.— 
530— 
850 — 
156.— 
104.—

185-— 
168.50

152-— 
15S — 
164-50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50 
598.—
427.50 
260.—

482.— 
4550— 

483 — 
100 —

118-50 
91 —

125 75 
117— 
246 — 
650— 
378 — 
45.— 

263 — 
81.50 

110.50 
233 —

102.— 

100.25 
94 —

126— 
118— 
246 50 
660— 
380— 
48— 

265.— 
82.50 

111.50 
235.—

103.25 
101.— 
94.50

Magy. arany v. ezüst 
„ ' jelzálogbank
n T) m *

Kisbirt. orsz. földhitehnt. 
Osztrák-magy. bank o. é.

5°

n n
Pesti magy. keresk. bank

,Albinau tak.
» n
és hit. int.

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200
200

200

1 no 
200 
200 
200 
300 
200 
200

100
100
100

Elsőbbségek.
A'föld-fiumei vasút . . .

, „ 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzh.-társ.....................

Éjszakkeleti vasat.
aranyban

É.-magy. egyes, köszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút . .

II. kibocs.
Magyar nvugoti vasút.

1874

M. vasut-els.

kib. 

köles, beruh.

3 1

I. Erdélyi vasút .... 
Győr-sopron-ebenf. vasút . 
Kassa-oderbergi vasút . .

8 eperj.-tarn. v. m. r. .
t osztr.-v. 1879. kibocs.
n m.-v. 1879. kib. ar. 

Osztr.-magy. állami vasút . 
Tiszavidéki vasút .... 
Budapesti lánczbid . . .
Kösz. és téglagy. kőtelezv. 
Lioyd- és tőzsde épület .

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich , ...
Pál ily „ ■ • •
M. vörös-kereszt-egyl. sor-j 
Osztr. vörös-kereszt sorsj. . 

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .
„ , . Ckör) . . -

Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bír. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra) 
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holl. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . .
Paris 100 frankért . . . 
Marseiile 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
Loudon 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

120.25
101.20
98.25 

100.— 
101.—
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99.—

100.—

98 75
97.75
91.75

91.50 
117.—
1 *24-50

94.50 
93.—
96.75 
96.—

112-50
92.30

97—
93.75

120 75 
101 45 
98 75 

101.— 

101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.- 
99.50 

100.50

99.25 
98 25
95.25

92 —
117.50
125.50

95.—
93 50 
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50
94.25

119.25 120.25

101.75
103.25

97.25

102.25
103.75

98.—

173.50 174 50

17.50
38.50 

6.30
12.—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58 55 
98.60 
47.50 
47.40

47.50 
47.50 

119 95

XV

előbb
KUHINKA I. ív.

Debreczenben. piacz-utcza. 1900. sz. a.
ajánlja iijoillliin a legnagyobb választékkal be­
rendezett íives-.porczelliiii-, lámpa- és konyha- 
eszközök raktárát gyári árak és pontos ki- 

mellett.
Íz

tartozó
llöSVll is vagyok bátor 
becses figyelmét kérni.

Képes árjegyzékekkel kívánatra bérmentve
Tisztelettel:

KASZAXYITZKY EXDRE.

szolgálat
őszi idényre érkezett lámpákra és ahoz 

> mindennemű kellékekre: még kiilö-
a nagyérdemű közönség

BERGER orvosi
KÁTRÁNYSZAPPANA

ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel használtatik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh, az idült és pikkely sömör ellen, a kosz, a sömör repedvénv, a fej és sza­
kái korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadás ellen. 
Berger kátrány-szappana tartalmaz 40°,0 fakátrányt és kiválik a kereskedelemben forgo 
minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger katrany- 
szappanát kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre.

Makacs bórbajoknál kátrányszappan helyett a
Berger orvosi kátrány kénszappana

alkalmaztatik eredmény nyel, de óvakodni kell a külföldi hasonnemü hatástalan utánzásoktól 
Gyöngébb kátrány-szappanként az arcz tisztátlanságok eltávolítására, gyermekekue is, 

mosdó és fürdő szappan gyanánt szolgál Berger Glycerin-Kátrány-szappana mely öd 0 
glycerint tartalmaz és jó illattal bir.

Ara bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr.
Főraktár: G Hell gyógyszerész Troppauban.
Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

szolgálok. T 17 k> u-
♦K *fb K »oL> ^jLá zjLÁdAJk db it ob 1 -JÜÁ

divatárusnő,
DEBRECZEN. KIS TEMPLOM BAZÁR

itkos betegségeketT■ gyógyít legújabb tudományos kuta-
■ tások alakján, még a legkétesebb 

esetekben is. minden hivatás-zavarás

STRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi kiilönlegessés

kil üve­
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké-

nélkül. Epen úgy kigyógyi- 
tom a titkos ifjúkori bűnök (Onania) go- !egjobb belföldi márka \s, 1'4,
nősz következményeit, idegbomlas 68 te- fzitmény kapható minden fűszer- és 
hetetlenseget. 88. kereskedésben.

Dl*. BELLA,
tudós társaságok tagja sat. Paris, 6. Place de 

la Nation, 6.

tisztelettel jelenti, miszerint raktára

az őszi és téli évadra
dúsan felvan szerelve s ajánlja divatnrusnöi ©likkeit

különösen pedig

női és gyermek kalapokat
melyekből párisi xnoclellélttől kezdve a leg- 

szerül) t>el$_ig minden igényt kielégítő válasz tikot tart 
a n. é. hölgy közönkug rendelkezésére.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.

1883.
Kl&ftxctl

Helyben í* j 
Bgy évre . • 
Fél évre . •
Negyed évre

Egye* *\
A lap stelletai j 
den köilemény í 
bit földiziut. « 

bérmentvel

Előfizethet 
TELEGDI KI 
C8ÁTHY
kereekedéeébe 
tál ban KÚT Ad 
nyomdájában el

Sl(

(K.)

és mérlegel 
tized 
vendé fegyi 
helyzetet ; 
son kötött 
nagyhatalmi 
határait a 
nem lehet 
Ausztria iq 
czájába ? m| 
katholikus 
mely — n. I 
nyos, hog_\^ 
nagyhatalom 
meghaladó,] 
hadseregéve 
got, mely 
nék, de eri'i 
h o 1 i z á 1 íj 
egyszer ne^ 
méuyezés 
csak azt 
után elfogh 
gok csak aj 
kábo legyei 
indítandó 
látták Aus] 
szokott léc; 
lásbau a t' 

Ott vi 
népe szivei 
mostani ura 
nép jogokat 
szent még 
vallás szent 

Ez lelj 
sához inéit 
a népek mi] 
is, igy lenn) 
még azon 
geniturátí 
de nem N< 
mert ott va 
vedni negye 
nem a hüs 
g y a r o r 
az alattomol 
tikája által 
ezerféle néni 
két, melye« 
Ausztriának] 
azok vezetői 
zeltük, mii 
csak valláj 
Ausztriához! 
sem lenne 

Tehát] 
ekkor leniig 
ekkor lenne 
hatással ; 
ben sem ml 
hallott, ne] 
mert ekkor 
király ajkai] 
a béke, 
ekkor az 
tanácskozási 
döntő
hozna magi 
erősen viss 
riát, mini 
Oroszország 
nek utána 
szállittassa 
verek mill 
hangzott 
hiú ábrán 

Ösmi 
jogérzetét 
ezen utjá 
mennyi t 
nék, meg 
első győz 
győzőnek 
az már i 
épen ug]


